
区域经济发展带动重庆农业现代化的实现途径

李坤¹

(重庆文理学院, 重庆永川 40216)

【摘要】:当前,我国区域经济发展方兴未艾,各区域内的农业现代化发展模式不一。但是,其中一个共同的特征即是建立在区域经济一体化发展的基础之上。为此,发展区域经济成为实现农业现代化特别是区域农业现代化的主要途径。文章通过对区域经济促进区域农业经济发展的分析中,得出重庆农业现代化的实现可立足于区域经济一体化的发展,并在此基础上指出如何加强区域农业合作,整合区域特色农业资源,建立适应农业产业区域集群良性发展的农业管理体制实现重庆农业现代化的可行方案。

【关键词】:区域经济;农业现代化;途径

【中国分类号】:F207 **【文献标识码】**:A **【文章编号】**:1002-3240(2013)06-0075-04

农业作为国民经济的基础产业,为我国工业化发展提供资本原始积累,而自身发展滞后,这就阻碍了社会经济的整体协调发展。资源分散、基础设施薄弱、资金短缺、科技含量低、劳动力素质函待提高、生产管理弱等成为我国农业现代化发展的重要制约因素。在同步推进工业化、城镇化与农业现代化的进程中,农业现代化的发展已严重滞后于工业化与城镇化的发展速度,促进农业现代的实现已成为当前重要的课题。

从地理经济学的角度来看,具有相同或者相似地域特征的某一产业能够在整合的基础上实现资源的优化配置,从而形成区域内的聚集优势,进而实现产业整合升级。从区域经济发展的视角来看,我国正在大力推进不同区域的经济一体化进程,区域经济大发展能够为农业现代化提供强有力的支撑。为此,整合区域农业资源发展区域农业经济,有望成为当前实现重庆农业现代化的主要途径。

一、农业现代化:一个始终高度关注的议题

农业现代化既是一个过程,又是一种手段。西方国家农业现代化始于19世纪末止于20世纪四五十年代,呈现出科学化、机械化、专业化、社会化、市场化等特征,具体体现在生产手段、生产技术、劳动者、组织管理等方面的现代化程度。随着我国经济社会的不断发展,“三农”问题不断受到重视并获得了巨大发展。但相对发达国家,我国农业现代化总体水平依然落后、农业现代科技含量低、农业经营管理模式滞后、农民科技文化素质较低等,这些仍是困扰我国农业发展的重要问题,是当前“三农”问题的主要表现。

党中央国务院历来高度重视农业发展问题,将农业现代化作为农业发展的战略目标,连续在2004至2012年以中央一号文件的形式将农业现代化放在中国经济社会发展的首要位置。党的十六大提出“统筹城乡经济社会发展,建设现代农业,发展农村经济,增加农民收入,是全面建设小康社会的重大任务”。2004年中央1号文件指出,农民增收是解决“三农”问题的重中之

¹收稿日期:2013-04-08

基金项目:重庆文理学院人才引进项目课题《重庆区域经济协调发展的机制研究》

作者简介:李坤(1979-),女,博士,重庆文理学院讲师,研究方向:农业经济、区域经济。

重，提出农民增收的途径可以通过农业产业化、农村城镇化、农民市民化来求解对策。2005 年中央 1 号文件提出加强农业基础设施建设，加快农业科技进步，提高农业综合生产能力是农业现代化的根本。

2006 年中央 1 号文件指出农业基础设施脆弱、农村社会事业发展滞后、城乡居民收入差距扩大，解决好“三农”问题仍然是工业化、城镇化进程中重大而艰巨的历史任务。

2007 年中央 1 号文件提出必须把建设现代农业作为新农村建设和现代化全过程的一项长期艰巨任务。2010 年中央 1 号文件指出“夯实打牢农业农村发展基础，协调推进工业化、城镇化和农业现代化，努力形成城乡经济社会发展一体化新格局”。党的十七届五中全会更是明确提出了在工业化、城镇化深入发展中同步推进农业现代化，这为农业现代化指明了方向。2012 年中央 1 号文件再次重申了深入贯彻落实科学发展观，同步推进工业化、城镇化和农业现代化。

2012 年出版的《中国现代化报告 2012—农业现代化研究》称，我国农业水平与资本主义国家相差巨大，农业现代化已经成为中国现代化的一块短板。^[1]

2012 年 9 月 25 日在重庆市加快推进农业现代化大会上，中共中央政治局委员、国务院副总理、重庆市委书记张德江出席指出，坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活的方针，以农业科学发展为主题，以转变农业发展方式为主线，积极推进传统农业向现代农业转变，努力走出一条以发展特色效益农业为核心的农业现代化发展路子。

重庆市发布的《关于加快推进农业现代化的若干意见》中提出明确目标任务，到 2017 年全市农业现代化处于西部领先水平。为此，加快推进农业现代化，发展区域农业经济，成为社会各界关注的焦点，更是成为重庆市政府统筹城乡发展、建设社会主义新农村的重要工作，是社会发展的方向。

二、重庆农业现代化可立足于区域经济一体化

实现农业现代化到底应该采取什么样的方式、依赖何种途径，成为当前农业发展必须认真思考的问题。从当前我国政府发展农业现代化的实践来看，各个省市对发展农业现代化的做法不一，各个区域间农业现代化的程度也有差别。

特别是在区域经济热潮中，各区域政府间为了实现农业现代化纷纷加强农业合作，以区域经济发展为基础、区域间政府合作作为辅助，逐步走向区域农业发展一体化格局。

自 1997 年直辖以来，重庆农村农业取得长足的发展，农业的综合生产能力明显提高，农村的面貌大为改观，农产品的供给得到了有效保障，农民的生活总体实现了小康。从 2011 年农村经济总量来看，已到达 2370 亿元，农业增加值超过 800 亿元，农民人均纯收入是直辖前的 4.4 倍，接近 6500 元。

当然，虽然重庆的农业发展已经取得了不错的成绩，但总体来看，重庆的农业发展水平依然处于现代化的初级阶段。^[2]那么，按照重庆市党代会所提出的 2017 年重庆要在西部地区率先实现建设全面小康社会的目标，必须加快推进农业现代化，促进农村经济增长，农民收入增加。

重庆市位于中国西南部、长江上游，最突出的特点是地形起伏有致，立体感强。重庆辖区主要分布在长江沿线，以丘陵、低山为主，平均海拔为 400 米。地势从南北两面向长江河谷倾斜，起伏较大，多呈现“一山一岭”、“一山一槽二岭”的形貌。

因此，山地多平坝少、城乡收入差距大是当前重庆建设现代农业、发展农业现代化必须要考虑的问题。通过对重庆现实情况的考量，加快区域经济发展，调整三大产业结构，引导产业有序转移，促进区域经济一体化，实现区域经济转型与农业现代

化，就成为当前重庆经济社会和谐发展的主题之一。

那么，区域经济的发展如何为重庆农业现代化提供可能，或者说，重庆农业现代化发展何以立足于其区域经济发展之上，如何在区域范围内首先实现现代农业，形成区域间同步不同步、不尽相同的现代化模式，又或者说，发展区域经济缘何成为实现重庆农业现代化的主要途径?原因有以下四个方面：

第一，农业生产的地域性较强，东西南北差异较大，决定了没有一种经营模式能通用各区域。有些区域适合种植玉米，有些区域以水稻为主要农作物，有些地方适合发展生态农业，而有些地方则适合开发观光农业、旅游农业。这种“同宗不同族、同屋不同房”的区域差异比较适合发展区域农业经济。

而且，“一旦某一地区有适宜发展某类农产品生产的自然禀赋，这一地区就具有独特的资源优势—区域特色农产品，且这种优势具有垄断性。^[3]因此，区域经济的发展要依据各区域的自然条件、资源禀赋和发展基础，形成自身各具特色，各有优势的农业产业带和产业基地，发展区域特色农业，促进农业经济的发展。

第二，重庆农业资源的现实不适合采用“大一统”的发展模式。相对欧美国家，我国的人口众多，可耕地稀少，想要在国内都采用诸如欧美国家的大规模产业化生产，从国情上就不容许，对于重庆而言更是如此。

一方面，现有的土地流转制度还没有有效地建立与健全，土地不能有效地流转，不能形成产业化生产的规模优势；

另一方面，受到传统思想的束缚，土地就是农民的根，土地是农民赖以生存和发展的最基本的生产资料，也是发展农业所需要的最基本的生产要素，农民不愿意放弃土地的使用权及所有权，人均土地面积有限，有限土地面积上无法发挥土地的规模效应；再有，重庆的地形地貌特点，山地多平坝少，不具备规模化生产的基本条件。

因此，唯有根据当地情况因地制宜发展区域特色农业，才能实现农业经济的发展。

第三，区域经济的发展在客观上要求农业发展具有较强的区域性。区域经济的形成，都是建立在某一地域之内或者相邻地域之间，两个相邻、相近的地方政府为了实现经济效益最大化，愿意“抱团发展”，形成“组团优势”，产生“聚集效应”，节约发展成本，并且在具体操作上也比较方便可行。

各区域经济发展的不平衡，主导产业、优势产业各有千秋，如何做大做强，促进区域经济发展，离不开区域内部及相邻区域间的产业帮扶，政府抱团企业帮扶，不仅扩展了农业产业化的下游覆盖区域，而且有助于产业内产业间资源的有效整合，优化产业布局，提高各区域农业经济的发展。

第四，区域特色是区域农业经济发展的原动力。区域特色如果能够获得区域规模化，其发展的后劲就会强劲。“区域性环境条件形成了区域性的生态特色，如何利用原有的区域特色，改造原有的区域特色，创造区域内的新特色”^[4]，这也是发展区域农业现代化的题中之意。

区域经济发展的不平衡已然形成，如何促进不同区域经济的协调发展，平衡地区差距，合理配置资源，同时又不出现区域间的盲目攀比竞争与重复建设，避免资源的浪费，必须从区域内部的特色着手。^[5]抓住特色、利用特色、改造特色，使区域特色成为区域农业发展的原动力，才能真正带动农业经济的发展。

因此，区域经济的发展促进了区域农业经济的发展，促进了农业经济效益的实现，使得农业现代化实现立足于区域经济一体化成为可能。

三、以区域经济发展促进重庆农业实现现代化

农业现代化是一国经济社会发展的必然趋势，而区域经济发展是当今世界最明显的经济特征。这两者在本质上都是以追求最佳经济效益为目标。为此，以区域经济发展促进农业实现现代化，关键是在“区域”这个点上大做文章，形成布局区域化、生产专业化、产品商品化、服务社会化、管理企业化的经营格局。^[6]

(一)区域经济发展视角下的农业产业化发展

“农业区域为地域连片、区内资源生产特点相对一致、区间差异比较明显的农业地域空间，是农业开发建设的基本区域框架。”^[7]面对瞬息万变的经济形势，农业经济必须摒弃传统、分散而单一的经营模式，向区域型、综合型、集约型、规模型产业化农业经济发展。

具体到一个地区、区域而言，要想在激烈的竞争中求得发展，就必须认清自己的特点所在，充分利用自身的优势，打造自身的区域特色，形成区域连片农业，拉长农业产业链，做大做强区域农产品品牌。而要想树立区域农业品牌，就必须将农业生产放在区域经济发展的视角下审视其发展的产业化。

农业产业化是区域农业发展的必由之路，而区域农业产业化是区域经济发展的内在维度。

因此，将传统农业转变为现代化、产业化的农业经济，只有通过加速农工一体化，实现区域农业现代化。翻开世界发达国家现代农业的发展史，我们可发现，尽管现代农业所依托的载体、所实现的模式各有千秋，但终究走的都是农业产业化发展的道路。

其共同之处就是以现代化农业大生产为标准，发展各具特色的支柱农业产业、优势产业实体，提高区域农业竞争力水平，增强区域农业发展优势。

从当前重庆的农业产业化现状来看，全市已发展了包括 32 家国家级龙头企业在内的 1800 家龙头企业，当前重要任务就是不断壮大、改造、兴办和引进龙头企业，加快发展加工型、流通型农业龙头企业，做到各个区域都有自己的龙头企业。

(二)整合区域特色农业资源

区域农业特色产业的形成，客观上促使农村提供的产品将会是高质量的、安全的，从而引发经营模式的转变，实现工厂化、农场化、规模化和信息化。作为农业投入的主体，农业经营者在利益的驱动下会对主客观因素进行分析，会更加趋向于投入有限资金到最具经济效益的产品，并且对农村金融借贷更加重视和更趋理性。

另一个方面，随着农业产品量化生产，农业跟工业、服务业的产业融合会非常紧密，有利于实现农工商一体化。比如立足现有基础，突出区域特色，打造“两翼”山地特色农业基地、“渝西”现代农业示范带和主城郊区都市现代农业示范区。

通过不断调整和优化特色农产品产业，逐步形成“一县一特”、“一乡一业”、“一村一品”的格局。

再将农业与旅游业相结合的观光农业，潼南油菜花节、五间镇西瓜节等等，使得第一产业与第三产业有机地联系起来。在可预知的未来，随着区域经济的发展，不同区域间特色农业布局的形成，这种现象将越来越多，在重庆范围内形成一个“从传统农业到现代农业，从精耕细作到机械化，从自给自足到商品化农业”的整体。

通过把农业生产、加工、销售相关联的产业连结为完整的产业链条进行多层次加工，形成“风险共担、利益共享”的利益联结机制，从而实现生产专业化，而产品商业化实现的程度也会更高。^[8]

(三)建立适应农业产业区域集群良性发展的农业管理体制

在市场经济条件下，资源配置的最优化必须依靠价值规律来调节，而农业竞争力的体现也必须在市场中得以实现。但同时，农业现代化的实现离不开政府、企业、社会组织的通力合作。从重庆农业农村的现状出发，政府在农业现代化过程中的导向作用、扶持作用不缺或缺。从区域经济发展的现实来看，我国区域经济的形成也往往是以政府为主导，依托政府帮扶也是当前区域经济发展不平衡的现状所决定的。

为此，对于重庆来说，建立一个适应区域农业现代化的管理体制至关重要。政府来搭台，企业唱主角，中介做服务，形成政府—企业—社会组织三者之间良性、互动的分工合作体系，是区域农业经济发展的必由之路。除了充分发挥政府引导、协调、扶持、服务的功能以外，实现农业产业经营管理的企业化，是农业现代化的内在要求。

比如，全面落实农产品“绿色通道”政策，发展100个农产品流通龙头企业，培育100万名农村经纪人，开展“农超对接”等直销模式，办好重庆·中国西部国际农产品交易会等等。^[9]

我国三农问题的解决特别是农村经济的发展，非常有必要构建中国特色的农村区域经济协调发展理论作为指导。^[10]在党中央推进农业现代化发展的进程指导下，各地都在寻求改变传统农业，促进农业增长方式转变，农业科学技术发展，农业生产条件改善等实现农业现代化的各种途径。

因此，重庆在实现农业现代化的进程中，应该充分认识到农业现代化发展的路径不是唯一，各区域之间的经济发展的不平衡，注定农业现代化步伐也不可能同步，为此，立足区域经济，在区域范围内最大程度地实现区域农业现代化，不仅仅具有理论研讨的价值，还有重要的现实指导意义，更是实践中出现的崭新解决方案。

参考文献

- [1]何传启. 中国现代化报告 2012—农业现代化研究[M]. 北京:北京大学出版社, 2012.
- [2]罗成友. 重庆吹响加快农业现代化的冲锋号[N]. 重庆日报, 2012-10-18.
- [3]薛国琴. 区域特色农产品及发展现状分析—以浙江香榧产业为例[J]. 农业经济, 2011, (3):44-46.
- [4]王传奇. 发挥区域特色加快农工接轨[J]. 农业经济, 2002, (2):39-40.
- [5]李华山. 对中国特色区域经济发展的解读[J]. 上海企业, 2010, (5):57-59.
- [6]唐晓华. 区域农业产业化的对策思考[J]. 农业经济, 1995, (5):6-7
- [7]王威, 孙延丽. 辽宁农业区域开发建设途径[J]. 农业经济, 2007, (1):69-70.
- [8]熊吉陵. 中部地区农业产业区域集群建设的思考[J]. 农业经济, 2012, (1):60-61.

[9]渝委发[2012]26号.关于加快推进农业现代化的若干意见(摘要)[J].新重庆,2012(11):40-42

[10]张泰城,刘家桂.试论构建中国特色农村区域经济协调发展理论的必然性[J].农业经济,2008,(7):6-8.